

盖子上的塑封已经没有了



《秘密实验 百年剧本迷咒》那多 著
人民文学出版社 2021年6月

2006年10月19日。中国，上海。

天气已经开始转秋，暑热虽然没有完全散去，但在这样的深夜，窗外的风还是能吹来些许凉意。

费克群早已不是年轻人，不过很多年来他已经养成了晚睡的习惯，在这个时候依然毫不困倦。

他正坐在电脑前，看着一篇和自己有关的新闻。

费克群一直以温和谦逊的姿态出现在公众面前，私底下的性格却很有些自恋。他常常在网上搜索关于自己的新闻，以及网友们对自己演技的评价。由于形象一直都不错，所以大多是正面的消息，比如现在正在看的这条。

费克群的脸上浮起一抹笑容。现在并没有镁光灯摄影机，他可以不加克制地自由表露心底里的情绪。

一个特殊的提示音响了起来，他看到某个网上的熟人上线了。很快，一个聊天窗口在屏幕下方闪动起来。

费克群觉得自己血液的流动稍稍加快了一些。鼠标移过去，把窗口点开。

“这么晚了，还不准备睡吗？”凌说。句子的后面，一张微开的唇，闪着粉色的光泽。

“看我的新图标怎么样？”凌接着打字。

费克群修长的手指也开始在键盘上跳跃，他很注意保养自己的手，曾经不止一个女人说过它很性感。

“从哪里找来的？”

“我自己从照片上截的。”

“谁的照片？”

“你猜呢？”

“你的？”

唇再一次出现，不过这次喊了起来，然后放送出一个诱惑的吻，费克群甚至看见了双唇间一闪而过的舌尖。女人常被比作蛇，此时他真的联想到了嫩红的蛇芯，心也随着蛇芯一起颤动了一下。

现实中身边的美女也不少，可是没一个能让他感兴趣，反倒是这个始终不知长什么模样的凌，总能让他心神动荡。

这是距离造成的神秘美感，还是自己纯粹有些变态？费克群没有深想，许多事情不需要想得太多，这样才能活得更轻松。

“这两天想过我吗？”

“天天想着呢。”刚上网那会儿，费克群还很矜持，不过现在他已经想通了，放开了。

“有些急色哟。”

费克群笑了笑，从一堆动画图标里挑出一个扭着屁股的背裸帅哥发给凌。

“这不会是你吧。”

费克群仿佛能看见凌在那一边笑得花枝乱颤。

.....

从调情到诱惑，再到比暧昧更进一步的挑逗，两个人一来一回地触碰磨蹭着。费克群知道接下来会发生什么，果然，在嘴里的烟快要抽完的时候，凌发来了视频邀请。

“等我一会儿。”把烟熄灭，费克群点了同意，然后打出一行字，起身离开。

把窗帘拉上，从橱柜里取出一个精巧的烛台，放在电脑台上，点燃上面的蜡烛。大灯熄灭了，屋里亮起一盏台灯，并且光亮被调节得很昏暗，这让烛台透出的那一星飘忽的火光格外明显。

费克群小心地调整了摄像头的角度，好让它不会拍到脖子以上的部分。双方都有这样的默契，费克群的确很好奇对方的长相，可要是他自己的身份被踢爆，“费克群网上视频性爱”的丑闻足以让他坠入万丈深渊。

坐回电脑前的时候，费克群在屏幕上看见的，是一截温润的颈，往下是柔和的肩膀弧线和性感的锁骨。淡蓝色的睡袍丝带松松地搭在肩上。

费克群的喉结缓缓蠕动了一下。

凌的肩动了起来，她又开始打字。

“你又点了那个小玩意了吗，给我瞧瞧它。”

费克群把摄像头朝烛台那儿一扭。

烛台上人影起伏，慢慢转动。

与其说这是一个烛台，不如说是一个精巧的小型走马灯更合适，一年多前费克群在尼泊尔的一个古玩地摊上看见的，花了近3000元买下来。

烛台的莲花台底座由纯银打造，花瓣伸展着，上面还阴刻着云气般的纹路，丝丝缕缕，在精妙中透着些许慵懒倦怠。

出于热力学上的设计，插蜡烛的位置并不在莲花台的正中，而在一侧。上面的灯罩顶端有螺旋桨状的扇叶转盘，点起蜡烛盖上灯罩，上升的热气流就会带动扇叶缓缓转动。

扇叶下方连着六道向四周伸出去的分支，每根分支的端部，都连接着一对薄如银箔的裸身男女，姿态各异，雕刻得栩栩如生。这六对男女各有高低起伏，在烛光中转动起来，隔着蒙着灯罩的那层透光薄羊皮，显现出的光影效果无比曼妙，直让第一次瞧见的人目瞪口呆，知道什么叫巧夺天工。

费克群在买下的时候，也没有想到会有这样的效果。回到国内，托了一位道具高手把烛台略作清洗。道具师去掉原先残破污秽的灯罩蒙皮，重新蒙上新皮之后试点了一次，有人立刻出价10万要买。

费克群是个很讲究情调的人，所以每一次和凌视频，他都会点起这个烛台。烛火人影交错间，与他年纪不相称的欲火很快就会轰然升腾起来。

视频聊天结束，费克群勉强起身，此刻明显的精力不济让他叹息起逝去的年华。他走去卫生间，打开水龙头洗去另一只手上的污秽。他的胸口起伏得越发厉害，心脏还在疯狂地跳着，急促的呼吸一点都没缓和。

今天兴奋过头了吧，不过还真是刺激。费克群这样想着，按紧了洗脸槽的塞子，积了些冷水，准备洗把脸让自己清醒一下。

低下头半浸在水里，用手往脸上泼水的时候，他把水弄进了鼻子，顿时呛了起来。

胸口收缩得有些发痛，气管火辣辣的像被灌过辣椒水，每一次勉强吸进半口气，就忍不住呼出一口。费克群觉得越来越气急气闷，眼前一阵阵发黑。突然之间，他意识到，这并不是因为兴奋而引起的呼吸急促，而是自己的哮喘病发作了。

费克群有三十多年的哮喘病史，可是近些年症状已经减轻许多。这一次的急性发作，竟然比三十多年来的任何一次发病都更凶猛。

费克群心里隐约有些不妙的预感，他扶着墙走到卧室，只是摸索着开灯的片刻，他的胸口就像有根钢丝勒住了心脏，硬生生地痛起来。他翻身拉开床头柜的抽屉，双腿支撑不住坐在了床沿上。

好在沙丁胺醇气雾剂就放在抽屉里相当明显的位置，费克群一把抓起，哆嗦着把气雾剂从外包装的纸盒里倒落在颤抖的手心，又准备拧开塑封的盖子，却愣了一下。

这瓶哮喘特效气雾剂是一个多月前他的侄子费城为他买的，从买来到现在费克群并没有发过病，所以这瓶沙丁胺醇在他的记忆里，应该是没有拆封过的。不过现在，盖子上的塑封已经没有了。

说君子(57)

第二：能养。君子“务本”“思亲”“亲亲”的孝悌，尤其是被称为“百善之源”“百善为先”“德之本”“教化之始”的“孝”，其具体内容的第二个方面表现在对子女对父母的“能养”。所谓“能养”就是在物质生活上能够保障父母的需求，即赡养父母。

儒家将“能养”视为是子女对父母孝行最起码应该做到的事情。孟子在对“不孝”的五条规定中，是否对父母做到“能养”就占了三条。孟子说：“世俗所谓不孝者五：惰其四支（肢），不顾父母之养，一不孝也；博弃好饮酒，不顾父母之养，二不孝也；好货财，私妻子，不顾父母之养，三不孝也；从耳目之欲，以为父母戮，四不孝也；好勇斗狠，以危父母，五不孝也。”（《孟子·离娄下》）这是说，不孝有五种表现，一是四肢懒惰，不管父母的生活；二是好下棋喝酒，不管父母的生活；三是贪钱财，偏袒妻子儿女，不管父母的生活；四是纵放耳目之欲，使父母因此蒙受耻辱；五是逞勇好斗，危及父母。概而言之，懒惰、好吃、贪财、纵欲、好斗而不顾父母的生活和安全的行为谓之不孝。

儒家对孝道孝行的“能养”规定，也是建立在父母与子女之间的情感的“对等”感应与交换这一“关系”的基础之上的。你为什么要“善事父母”呢？因为父母以前对你是那样做的啊！儒家使用了一个概念——“慈”来表达之。“慈”德是对父母出自本性情感的描述以及责任伦理的要求。《大学》说：“为人父止于慈”，所谓“慈”是指父母用心去爱子女。又上爱下通称为“慈”。《说文解字》说：“慈，爱也”。《贾子·道术》说：“亲爱利子谓之慈，恻隐怜人谓之慈”，《管子·形势》说：“慈者，父母之高行也”。

人们常用“乌鸦知反哺”来比喻和告诫子女要知道报恩于父母，但对为什么小鸟要反哺老鸟的原因往往没有引起重视。明代著名医学家李时珍对乌鸦有过这样的描述：“慈鸟，此鸟出生，母哺六十日，长则反哺六十日。可谓慈孝矣。”母哺在先，且耗尽心血，从而失去捕食能力；而长则反哺在后。这是一个老者对幼者养育在先，而幼者对老者养育在后的双向性的施爱过程。所以，李时珍才说“可谓慈孝矣”。

你的父母是那样的对待你了，你长大以后，有能力以后，你应该怎样对待你的父母呢？儒家在这里就引入了一个非常重要的情感和心理概念：心安。当然关于这个问题是孔子在回答其弟子所问“三年服丧”时提出的。《论语·阳货》记载：“宰我问：‘三年之丧，期已久矣！’子曰：‘食夫稻，衣夫锦，于汝安乎？’曰：‘安！’‘女安则为之！夫君子之居丧，食旨不甘，闻乐不乐，居处不安，故不为也。今女安，则为之！’宰我出，子曰：‘予之不仁也！子生三年，然后免于父母之怀。夫三年之丧，天之通丧也，予也有三年之爱于其父母乎！’”意思是说，宰我问，父母死了，服丧三年，为期太久了。孔子说，丧期不到三年就吃稻米，穿锦缎，对你来说心安吗？宰我说，心安。孔子说，你心安就那样做吧。君子服丧，吃美味不觉得香甜，听音乐不感到快乐，住家里不觉得舒适安宁，所以不那样做。现在你心安，就那样去做吧。宰我出去了，孔子说，宰我不仁啊！孩子生下来三年后，才能完全脱离父母的怀抱，三年丧期，是天下通行的丧礼。宰我难道没有从他父母那里得到三年怀抱之爱吗？虽然孔子这里指的是“服丧”的问题，即“祭之以礼”孝道问题，故而对于这一问题我们当然要做出具体历史的分析和评价，不可简单地否定宰我的意见和简单肯定孔子的意见，但这里提出了一个带有普遍意义的问题，即“心安”。“不忍之心”乃是“仁之端也”，孝与仁的心理情感基础皆出于“不忍之心”。

现实中许多儿女得到了父母慈爱，但即便在“奉养”意义上都没有做到对父母的孝爱啊，作为儿女的，你心安吗？你忍心吗？现在为什么那么多的孩子不孝了呢？甚而把其不孝的行为视为理所当然。如此一来，反而没有什么心安与心不安的问题了。造成这一现象的背后原因乃是在于这些孩子“心不在焉”（《大学》语），即“良心”“孝心”不在了啊！所以，儒家最忧患的事情正是人们的“心不在焉”。也正因为如此，儒家全部思想的最终目的是将人们“不在焉”“放逸”（丢失、跑掉）的“良心”寻找回来。“学问之道无他，求其放心而已矣”（《孟子·告子上》），此之谓也。

那么，“心在”的状态下，孝道又会呈现怎样的状态呢？君子之道还会对孝道做出怎样的更加超越性的规定呢！



徐小跃（南京图书馆名誉馆长、南京大学哲学系教授）

国学玄览堂(96)